
 

  

高雄市莊敬國小 110學年度一年級下學期彈性課程教學設計 

問題解決-專題研究 

一、教學設計理念說明 

「認識自我，多元展能」為莊敬國小落實十二年國教的新願景，教師們傾聽每一位孩子的聲音，看

重每個孩子的想法，以學生為學習主體，讓孩子們在學習的過程中，藉由自我認識、多元展能，而

得以健康成長，讓每一位莊敬的孩子都能發光發亮、成為星空中最閃耀的那顆星。因此，本校校訂

課程選定以「專題研究」為主軸，採用主題探討的學習模式，在小組型態的討論與探究中，學習專

題研究的方法，形成系統性的思考與解決問題的能力，並透過發表研究成果學習溝通互動。 

另一方面，由於水是地球上的生物維持生命不可或缺的物質，也是人類生活的必要資源。地球表面

的水量雖然很豐沛，但是其中絕大部分是不能夠直接取用的，只有剩下的 1%才是人類可以直接取用

的淡水資源。所以我們希望透過專題研究與水結合的課程，帶領學生瞭解生活中的水與自己的關係

及重要性，培養愛惜水資源的態度，並進而採取省水行動。 

在校訂課程一下的專題研究的六節課中，沿襲一上「生活中的水」主題，學生閱讀資料探討自來水

取水→淨水→配水→汙水處理的四道流程，進一步認識生活中水的來源；並在過程中學習從目錄和

標題來預測書的內容，再進行閱讀，找出問題的答案，並藉由遊戲，產生心流，讓學生更熟悉城市

用水的四道流程；最後透過省思，認識自我，增強後設能力。在學習活動歷程中，教師藉由發表、

學習單與實作，瞭解學生的學習狀態，以評估與協助學生的學習，並作為下次教學活動的參考。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
問題解決-專題研究 設計者 專題研究教師群 

實施年級 一年級(下學期) 總節數 6節 

單元名稱 自來水的旅行 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗

與實踐處理日常生活問題。 

E-B1具備「聽、 說、讀、寫、作」的基本語

文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體及

藝術等符號知能，能以同理心應用在生活與人

際溝通。 

生活-E-A2 學習各種探究人、 事、物的方法並

理解探究後所獲得的道理，增進系統思 考與解

決問題的能力。 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互

動的目標。 

核心素養呼應說明 

1.藉由繪本閱讀、師生討論，探討日常生活中「自來水的來源」，進而激發珍惜資源、愛護環境

的決心。 

2.透過本課程，學習從目錄和標題來預測書的內容，再進行閱讀，找出問題的答案，提升閱讀

的基本語文素養，增進解決問題的能力。 

3.藉由遊戲體驗，產生心流，讓學生更理解探究後所獲得的道理(城市用水的四道流程)。 



 

  

4.藉由專題研究與水結合的課程，提升探究問題的思考能力，並培養與團隊成員合作之素養。 

概念架構 

(跨領域用) 

 

引導問題 

1.你能辨別哪一類書籍，可以找到自來水相關問題的答案嗎? 

2.透過與「自來水的旅行」課程，你了解日常用水的處理過程嗎? 

3.你能學透過資料蒐集找出問題的答案嗎? 

學習 

重點 

學習

表現 

生 3-I-1願意參與各種學習活動，

表現好奇與求知探究之心。 

生 6-I-5 覺察人與環境的依存關

係，進而珍惜資源，愛護環境、尊

重生命。 

國 1-Ⅰ-1 

養成專心聆聽的習慣，尊重對方的

發言。 

學習

內容 

生 F-I-2不同解決問題方法或策

略的提出與嘗試。 

生 F-I-4 對自己做事方法或策略

的省思與改善。 

國 Bb-I-3對物或自然的感受。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

環境教育/能源資源永續利用： 

環 E14覺知人類生存與發展需要利用能源及資源，學習在生活中直接利用自然

能源或自然形式的物質。 

閱讀素養教育/閱讀的情境脈絡： 

閱 E11低年級能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題 

教材來源 自編 

教學資源 
自編活動單 1~4、各類書籍、自來水相關書籍、自來水的旅行繪本、繪本 PPT 

、自來水的旅行大型海報、機會牌、城市用水四道流程圖 

學習目標 

1.透過課程學習培養正確查詢書籍找尋資料的方法或策略。 

2.藉由繪本閱讀，探索水處理的四道流程，進而珍惜水資源。 

3.經由聆聽同儕發表及活動單練習，省思自己學習策略與發表個人的感受。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、教學前準備 

1. 教師準備 1個關於「自來水」的謎語。 

2. 各式書籍 

3. 自來水相關書籍 

 

貳、正式教學 

活動一：我會找資料 

【準備活動】 

引起動機－猜謎語 

師：「家裡藏著一條河，一扭開水龍頭水就唏哩嘩

啦流出來」 

學生自由猜答案 

師：答案是自來水 

師講述生活情境： 

午餐時間到了！小朋友快去洗洗手！學校水龍頭一

開水就來，水好乾淨，又方便。小小偵探科大雄很

好奇想知道「用過的自來水，排放到下水道後，到

底會流到哪裏去呢？」聰明的小朋友，大雄要如何

才能可以找到這個問題的答案呢？ 

【發展活動】 

1.教師提供各類書籍，學生分辨選擇，如故事繪

本……。 

2.教師展示相關書籍，引導學生發表如何從書籍找

到相關資料的方法。(從目錄和標題) 

【綜合活動】 

完成活動單 1 

------------第一節結束------------ 
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-第 1節結束- 
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活動二：小小偵探找答案 
【準備活動】 

老師發下繪本～自來水的旅行（校本小組提供）。 

【發展活動】 

1. 呈現問題一：「用過的自來水，排放到下水

道後，會流到哪裏去呢？」 

2. 討論如何從繪本找到問題一的答案。 

師歸納出以下二個步驟： 

首部曲～根據目錄推測答案可能在哪裏？ 

二部曲～實際翻閱書的內容找出答案。 

3.老師帶領學生預測問題一答案的頁數後，寫在學

習單。 

4.學生自行進行問題二三預測答案的頁數。 

5.閱讀繪本自來水的旅行 

老師以單槍投影機呈現「自來水的旅行」繪本，學

生閱讀及討論 

6.師歸納大意： 

從水壩攔截溪流中的水，原水進淨水廠後，經過沉

澱、過濾、消毒等程序後原水變成乾淨的自來水。

自來水通過地底下的自來水管送到家家戶戶。用過

的汙水在地底下合流後，經到汙水處理場的處理後

再流向大海。四道流程如下： 

取水－淨水─配水─汙水處理－流入大海 

7.老師帶領學生實際翻閱內容找出問題一答案。 

8.學生自行翻閱內容找出問題二、三答案。 

【綜合活動】 

完成活動單 2。 

------------第二、三節結束------------ 
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活動三：小偵探大歷險 
【準備活動】 

老師張貼「自來水旅行大歷險」大型海報在黑板

（校本小組提供）。 

【發展活動】 

1.全班分成若干組 

2.遊戲仿大富翁遊戲，各組輪流擲骰子依點數前

進，最先到達大海的小組即獲勝。 

（老師根據各班獎勵制度獎勵優勝隊伍） 

3.透過遊戲熟悉城市用水的四道流程 

取水－淨水─配水─汙水處理－流入大海 

4.指導學生將取水、淨水、配水、汙水處理四道程

序分別剪下，貼在學習單的正確位置中。 

【綜合活動】 

完成活動單 3 

------------第四、五節結束------------ 
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活動四：學習回顧 

【準備活動】 

 

 

 

 

 

 



 

  

老師請學生一起來思考想一想，是如何學到「自來

水的旅行」。 

【發展活動】 

學生發表一到五節的學習歷程。 

(說得越完整越好，教師宜強調學生敘述學習的方

法) 

【綜合活動】 

發下活動單 4，學生填寫。 

------------第六節結束------------ 
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-第六節結束- 
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教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元

名稱 

學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄

/評量工

具 

篩選

資料 

透過課程學習培養正確查詢書

籍找尋資料的方法或策略。 

1.透過學習活動，辨別哪一類書

籍，能找到自來水相關問題的答

案。 

2.透過舉例說明，知道先從目錄

和標題來閱讀一本書。 

3.從目錄預測，再進行閱讀，找

出問題的答案。 

實作、口頭

報告、發表 

活動單

1.2 

資料

蒐集 

藉由繪本閱讀，探索水處理的

四道流程，進而珍惜水資源。 

藉由繪本閱讀，探索自來水旅行

的四道流程：取水－淨水─配水

─汙水處理。 

實作、口頭

報告、發表 

活動單3 

統整

應用 

經由聆聽同儕發表及活動單練

習，省思自己學習策略與發表

個人的感受。 

經由口頭描述及活動單，省思自

己在「自來水的旅行」單元是如

何學習的。 

實作、口頭

報告、發表 

活動單4 



 

  

專題研究評量規準 

專題研究評量規準 

學習目標 1.透過課程學習培養正確查詢書籍找尋資料的方法或策略。 

2.藉由繪本閱讀，探索水處理的四道流程，進而珍惜水資源。 

3.經由聆聽同儕發表及活動單練習，省思自己學習策略與發表個人的感受。 

學習表現 1.透過學習活動，辨別哪一類書籍，能找到自來水相關問題的答案。 

2.透過舉例說明，知道先從目錄和標題來閱讀一本書。 

3.從目錄預測，再進行閱讀，找出問題的答案。 

4.藉由繪本閱讀，探索自來水旅行的四道流程：取水－淨水─配水─汙水處理。 

5.經由口頭描述及活動單，省思自己在「自來水的旅行」單元是如何學習的。 

評量標準 

主題 生活中的水 

評分等級 A優秀 B良好 C基礎 D不足 E落後 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 70 以下 

表現描述 自主完成整份學習單。 能自主完成學習單大部分
(3/4)。 

能自主完成一半的學習單
敘述尚稱完整。 

自己完成不到一半，

需要教師個別協助引

導，或是同儕協助才

能完成學習單。 

無法自己完成學習

單，只能透過抄寫

和複製同學的答案

才能完成學習單，

無法有自己的想

法。 
學習單1評分指
引 

完全正確勾選出辨別哪

一類書籍，並能自己找

到自來水相關問題的答

案。 

能正確勾選出辨別哪一

類書籍，能找到自來水

相關問題的答案。答對

6-7題 

能正確勾選出辨別哪一

類書籍，能找到自來水

相關問題的答案。答對

4-5題 

需要靠教師或同儕協

助，才能找到自來水

相關問題的答案。僅

答對一半以下 

無法作答或理解學

習單，只能抄寫答

案完成學習單內容 

學習單2評分指
引 
 
 

能根據目錄推測答案。 

能查找書中的答案並記

能根據目錄推測答案。 

能掌握重點，並查找出

能根據目錄推測部分答

案。或 

大部分的內容需要靠

教師或同儕協助，才

無法作答或理解學

習單，只能抄寫答



 

  

 錄下來。文句清晰且完

整 

 

 

書中的答案並記錄下

來。但部分文句可能不

夠不完整或是錯字。 

能查找書中的答案並記

錄。但部分文句可能有

僅能正確完成一半的學

習單，另一半學習內容

可能欠缺理解，還需要

加強練習。 

能查找資料。 

查詢到的資料很難摘

錄到重要訊息，只能

正確完成不到一半的

學習單。 

案完成學習單內容 

學習單3評分指
引 

1.能正確完成4個圖與文

字說明分別剪下，貼到正

確的位置。 

 

2.保持剪貼的版面清潔

美觀 

1.能完成3個圖與文字說

明，分別剪下貼到正確的位

置。 

 
2.能大部分保持剪貼的版

面清潔美觀 

1.能完成 2個圖與文字說

明，分別剪下貼到正確的位

置。 

 
2.能保持一半剪貼的版面

清潔美觀 

1.需要靠教師或同儕

協助，完成圖與文字說

明，才能剪下貼到正確

的位置。 

2.剪貼的版面稍微雜

亂 

無法作答或理解學

習單，需要靠同儕

或教師協助完成剪

貼。 

學習單4評分指
引 

自主完成整份學習單。
且能清楚地描述省思自
己在「自來水的旅行」
單元是如何學習的。 

能自主完成學習單大部分
(3/4)。 
能進行部分省思，但是部
分文句不完整或是錯字需
要協助訂正。 

能自主完成一半的學習單
敘述尚稱完整。省思的部
分不夠完整，且欠缺明確
且完整的舉例說明。需要
教師引導後完成省思活
動。 

學習單需要教師個別

協助引導，或是同儕

協助才能完成。文句

不清或是錯字很多，

但透過指導後能勉強

完成。 

無法自己完成學習

單，只能透過抄寫

和複製同學的答案

才能完成學習單，

無法有自己的想

法。 

評量工具 活動單1 、活動單2 、活動單3、活動單4 

 

 



 

 

   

 

 

一、學校水龍頭一打開水就來，用水方便而且水好

乾淨。小小科學家大雄很好奇，他想知道「用過

的自來水，排放到下水道後，會流到哪裏去

呢？」下面哪一本書，最有可能找到答案呢？

（請打✓ 
 
） 

                     
 

 

                     

 

二、找到書本後，怎麼做可以比較快知道有

沒有你要的答案（正確請打 V） 

□從第一頁開始翻。 

□翻到目錄，看目錄的內容。 

我會找資料 1 

問好問題 

校本一下    配合活動一 

一年   班  號  

好問的人：            

【    】 【   】 【   】 

【   】 【   】 【   】 



 

 

 

 

 

書名：自來水的旅行
 

首部曲～根據目錄推測答案可能在哪裏？ 

問題一：「家家戶戶用過的自來水，排放到下水道後，流到

哪裏去了呢？」 

根據目錄，我判斷答案在第（   ）頁。 

問題二：流進自來水廠的水是從哪裏來的呢？ 

根據目錄，我判斷答案在第（   ）頁。 

問題三：自來水廠將從取水口流入的原水沉澱、過濾、消

毒，目的是什麼呢？ 

根據目錄，我判斷答案在第（   ）頁。
 

二部曲～實際翻閱書的內容找出答案。 

問題一：「家家戶戶用過的自來水，排放到下水道後，流到

哪裏去了呢？」 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（   ）頁。 

答案是：                                   。 

問題二：流進自來水廠的水是從哪裏來的呢？ 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（   ）頁。 

答案是：                                   。 

問題三：自來水廠將從取水口流入的原水沉澱、過濾、消

毒，最重要的目的是什麼呢？ 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（   ）頁。 

答案是：                                   。 

小小偵探 2 
校本一下 配合活動二 

一年   班  號    

小小偵探：                 



 

 

 

 

 

親愛的小偵探們： 

玩過大歷險的活動後，你一定對「自來水的旅

行」有更深刻的認識了。現在請依照自來水旅

行的四個順序:取水→淨水→配水→汙水處理，

將附件的圖與文字說明分別剪下，貼到正確的

位置。
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小偵探大歷險 3 
校本一下    配合活動三 

一年   班  號  

歷險高手：            

 

圖 1 

水庫 

 

圖 2 

大海 

 

圖 4 

 

圖 3 



 

 

附件(沿虛線剪下) 
 

 

   

自來水送到家家

戶戶去。 

 

經過沉澱、過

濾、消毒，乾淨

的自來水終於完

成了。 

 

   

經過處理汙水變

乾淨，可以回到

大海了。 

  

從水壩攔截溪流

中的水，原水由

取水口進入淨水

廠。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、我喜歡哪些活動？(喜歡的都可以打 V ) 

□閱讀繪本 □討論 □玩遊戲 □寫活動單 □剪貼 

二、我覺得哪些活動有困難？ 

□閱讀繪本 □討論 □玩遊戲 □寫活動單  □剪貼  

□沒有困難 

三、我對自己的表現感到如何？ 

閱讀繪本  □☺很專心 □普通 □需要再改進 

參與討論  □☺很認真 □普通 □需要再改進 

玩遊戲     □☺很專心 □普通 □需要再改進 

寫活動單  □☺很認真 □普通 □需要再改進 

剪貼        □☺很認真 □普通 □需要再改進 

四、如果有機會，我還想知道有關自來水的
什麼問題呢？ 

           

           

           

           

 

 

學習回顧 4 

校本一下  配合活動四 

一年   班  號  

反省高手：            

思考一下 
小朋友，腦筋時常思考想

一想，會變得更聰明喔！ 
 



 

 

   

 

 

一、學校水龍頭一打開水就來，用水方便而且水好

乾淨。小小科學家大雄很好奇，他想知道「用過

的自來水，排放到下水道後，會流到哪裏去

呢？」下面哪一本書，最有可能找到答案呢？

（請打 V） 

                     
 

 

                     

 

二、找到書本後，怎麼做可以比較快知道有

沒有你要的答案（正確請打 V） 

□從第一頁開始翻。 

翻到目錄，看目錄的內容。 

我會找資料 1 

問好問題 

校本一下    配合活動一 

一年   班  號  

好問的人：            

【    】 【   】 【   】 

【   】 【
✓
】 【   】 



 

 

 

 

 

書名：自來水的旅行
 

首部曲～根據目錄推測答案可能在哪裏？ 

問題一：「家家戶戶用過的自來水，排放到下水道後，流到哪裏

去了呢？」 

根據目錄，我判斷答案在第（20）頁。 

問題二：流進自來水廠的水是從哪裏來的呢？ 

根據目錄，我判斷答案在第（4）頁。 

問題三：自來水廠將從取水口流入的原水沉澱、過濾、消毒，

目的是什麼呢？ 

根據目錄，我判斷答案在第（6）頁。 

二部曲～實際翻閱書的內容找出答案。 

問題一：「家家戶戶用過的自來水，排放到下水道後，流到哪裏

去了呢？」 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（21）頁。 

答案是：汙水處理廠。 

問題二：流進自來水廠的水是從哪裏來的呢？ 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（5）頁。 

答案是：水庫。 

問題三：自來水廠將從取水口流入的原水沉澱、過濾、消毒，

最重要的目的是什麼呢？ 

仔細閱讀後，我找到的答案在第（6）頁。 

答案是：淨水。 

小小偵探 2 
校本一下 配合活動二 

一年   班  號    

小小偵探：                 



 

 

 

 

 

親愛的小偵探們： 

玩過大歷險的活動後，你一定對「自來水的旅

行」有更深刻的認識了。現在請依照自來水旅

行的四個順序:取水→淨水→配水→汙水處理，

將附件的圖與文字說明分別剪下，貼到正確的

位置。
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小偵探大歷險 3 
校本一下    配合活動三 

一年   班  號  

歷險高手：            

圖 1 

從水壩攔截溪流

中的水，原水由

取水口進入淨水

廠。 
水庫 

圖 2 

經過沉澱、過

濾、消毒，乾

淨的自來水終

於完成了。 

 

大海 

圖 4 

經過處理汙水變

乾淨，可以回到

大海了。 

圖 3 

自來水送到家家

戶戶去。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、我喜歡哪些活動？(喜歡的都可以打 V ) 

□閱讀繪本 □討論 □玩遊戲 □寫活動單 □剪貼 

二、我覺得哪些活動有困難？ 

□閱讀繪本 □討論 □玩遊戲 □寫活動單  □剪貼  

□沒有困難 

三、我對自己的表現感到如何？ 

閱讀繪本  □☺很專心 □普通 □需要再改進 

參與討論  □☺很認真 □普通 □需要再改進 

玩遊戲     □☺很專心 □普通 □需要再改進 

寫活動單  □☺很認真 □普通 □需要再改進 

剪貼        □☺很認真 □普通 □需要再改進 

四、如果有機會，我還想知道有關自來水的
什麼問題呢？ 

           

           

           

           

 

 

學習回顧 4 

校本一下  配合活動四 

一年   班  號  

反省高手：            

思考一下 
小朋友，腦筋時常思考想

一想，會變得更聰明喔！ 
 



 

 

 


